

К ИСТОРИИ
ОБРАЗОВАНИЯ
НАГОРНО-
КАРАБАХСКОЙ
АВТОНОМНОЙ
ОБЛАСТИ
АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ
ССР

ДОКУМЕНТЫ
И МАТЕРИАЛЫ

XII

ИНСТИТУТ ИСТОРИИ ПАРТИИ при ЦК КП АЗЕРБАЙДЖАНА —
ФИЛИАЛ ИНСТИТУТА МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА
при ЦК КПСС

К ИСТОРИИ
ОБРАЗОВАНИЯ
НАГОРНО-
КАРАБАХСКОЙ
АВТОНОМНОЙ
ОБЛАСТИ
АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ
ССР

1918-1925

ДОКУМЕНТЫ И МАТЕРИАЛЫ



АЗЕРБАЙДЖАНСКОЕ
ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО
Баку — 1989

ние Армянской миссии в Баку, установив строгое наблюдение за ее деятельностью. Своей миссии в Армению не посыпать.

Секретарь ЦК *В. Нанешвили*

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 74. Д. 121. Л. 8

ИЗ ПРОТОКОЛА ЗАСЕДАНИЯ ПОЛИТБЮРО И ОРГБЮРО ЦК АКП(б)

18 сентября 1920 г.

Слушали:

Карабахско-Курдистанский вопрос.
Докладчик т. Каракозов указывает на то, что работа в армянском районе Карабаха налаживается, имеются Ревкомы, состоящие из бедноты. Очень плохо идет работа в мусульманском районе, всюду в революционных органах засели кулацкие элементы; необходимо назначить ответственного партийного работника. В Курдистане (часть Зангезурского уезда) положение следующее: в одной части (Микенский район) Советская власть, в другой (Аджисалинский район) — власть крупного помещика Султан-бека. Политика соглашения с ним для использования его в борьбе с дашнаками ни к чему не привела, вызывая только недовольство населения.

Постановили:

Поручить Реввоенсовету, Наркомвоенмору ликвидировать Султан-бека с его бандой. Для постановки партийной работы послать в качестве ответственного работника т. Касумова, временно до начала партийного съезда.

Секретарь ЦК

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 74. Д. 121. Л. 15

ИЗ РЕЗОЛЮЦИИ II СЪЕЗДА АКП(б)

Октябрь 1920 г.

ПО ВОПРОСУ О РАБОТЕ В ДЕРЕВНЕ

...Бакинская и Гянджинская губернии, за исключением уездов Ленкоранского, Кубинского и области Карабаха, никогда не вывозили хлеба из своих пределов и всегда были губерниями потребляющими...

Резолюции 2-го съезда АКП.
Баку, 1920. С. 21

ИЗ ПРОТОКОЛА ОБЪЕДИНЕННОГО ЗАСЕДАНИЯ ПОЛИТБЮРО И ОРГБЮРО ЦК АКП(б)

26 ноября 1920 г.

Слушали:

2. Предложение об армянских коммунистах. Тов. Стасова сообщает о постановлении Кавбюро, что все армянские коммунисты, рядовые работники, переходят в распоряжение ЦК Армении, о снятии ответственных работников — армян, каждый раз вопрос персонально обсуждается в ЦК АКП.

Секретарь ЦК *Г. Каминский*

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 74. Д. 121. Л. 49

ИЗ ПРОТОКОЛА ОБЪЕДИНЕННОГО ЗАСЕДАНИЯ ПОЛИТБЮРО И ОРГБЮРО ЦК АКП(б)

30 ноября 1920 г.

Присутствуют: тт. Нариманов, Каминский, Стасова, Орджоникидзе, Касумов, Караев, Саркис, Егоров, Гусейнов, Серебровский

Слушали: З. Телеграмма Армянского ревкома о провозглашении Советской власти в Армении.

Постановили: З. а) Аппарат дашнакского посольства переходит к Советскому представительству через ЦК Армении и от Армянского ревкома.

Конкретно провести эту директиву поручается т. Гусейнову.

б) От имени Совета и Ревкома обратиться с декларацией к армянскому правительству.

в) Послать приветствие. Указать, что между Советским Азербайджаном и Советской Арменией никаких границ не существует.

г) Зангезур отходит к Армении.

д) Нагорной части Карабаха предоставляется право самоопределения.

е) Советский Азербайджан заключает с Советской Арменией неразрывный военный и хозяйствственный союз (в частности, указать о нефти).

ж) Наркомвоенмору отдать приказ по фронту о прекращении военных действий против Армении.

и) На пленуме Совета сообщить о Советском перевороте в Армении, и огласить декларацию поручается т. Нариманову.

Секретарь ЦК Г. Каминский

ИЛАФ ИМЛ. Ф. 1. Сп. 74. Д. 124. Л. 58—59

ВЫСТУПЛЕНИЕ Н. Н. НАРИМАНОВА НА ТОРЖЕСТВЕННОМ ЗАСЕДАНИИ БАКИНСКОГО СОВЕТА ПО ПОВОДУ УСТАНОВЛЕНИЯ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ В АРМЕНИИ*

Газетный отчет

1 декабря 1920 г.

Зал государственного театра 1 декабря переполнен.

С глубоким вниманием пролетарская публика слушает о тех крупных событиях, которые происходят сейчас в Армении. С перво речью выступает глава азербайджанского правительства Н. Нариманов, который после речи оглашает следующую декларацию:

«Правительство Советского Азербайджана с чувством глубокой радости приветствует те героические усилия, которые проявляют в данный момент трудовой армянский народ в борьбе

* Советская власть в Армении была установлена 29 ноября 1920 года.

авистным игом дашнакского правительства, в течение с лишним доведшего Армению до полного разорения ция. Период господства дашнаков — это период кроваваналии, межнациональной бойни, во время которой испровью армянский и мусульманский народы. Правительства и дашнаков, продавшись Антанте, превратили з слепое орудие в руках последней и в своих империальных вожделениях натравливали один народ на другой, арабахский, зангерзурский, нахичеванский и другие теръные вопросы, которые не могли быть разрешены усишиако-мусаватской реакции.

разрушенных сел и деревень, десятки и сотни тысяч молодых, лишенных своих родных очагов людей — вот живые свидетели недавнего прошлого, показывающие, что кучка авантюристов, лакеев мировой буржуазии из-за личных своих интересов обрекала десятки и сотни тысяч людей на холода и смерть.

Советский Азербайджан, идя навстречу борьбе братского армянского трудового народа против власти дашнаков, проливавших и проливавших невинную кровь наших лучших товарищей коммунистов в пределах Армении и Зангезура, объявляет, что отныне никакие территориальные вопросы не могут стать причиной взаимного кровопускания двух вековых соседних народов: армян и мусульман; трудовому крестьянству Нагорного Карабаха представляется полное право самоопределения, все военные действия в пределах Зангезура приостанавливаются, а войска Советского Азербайджана выводятся.

Кроме того, Советский Азербайджан широко раскрывает свои ворота перед Советской Арменией к неисчерпаемым богатствам: нефти, керосину и другим продуктам, которыми обладает Советский Азербайджан.

Богатства эти, которые извлекались хищниками мирового империализма, ради которых устраивались кровавые оргии на территории Закавказья, отныне становятся достоянием трудящихся России, Советского Азербайджана и Советской Армении, которые, сплотившись тесными рядами, пойдут на окончательный разгром иги мирового капитала.

Да здравствует братский союз трудящихся Советской Армении и Азербайджана!

Да здравствует мировая революция, несущая мир, братство и освобождение угнетенным мира!»

Чтение Декларации прерывается неоднократно несмолкающими восторженными рукоплесканиями и криками «Ура». С приветствием от Революционного комитета Советской Армении

одна надежда на Коммунистическую партию, на ее вооруженных товарищей.

Вообще, говоря об отделах нашего Ревкома, мы должны заявить, что должно быть общее оздоровление всех отделов, а для этого мы не имеем прежде всего достаточного количества работников, знающих мусульманскую грамоту. Поэтому возможно, что национализация у нас опоздает. Единственная надежда на то, что из центра сделают переброску сил, и тогда мы, может быть, это осуществим.

У нас, как в прифронтовой полосе, имеется масса беженцев, а помочь беженцам оказывается очень мало, потому что собес не финансировался...

Еще третья ненормальность — это то, что наши товарищи, приезжающие из центра, прямо на своих автомобилях направляются в город и скоро отъезжают обратно. Если товарищи, стоящие во главе комиссариатов и руководящие в центре, не будут со ст. Евлах приезжать к нам в город, то они не будут знакомы с толщей народной массы, которой они служат.

Далее, товарищи, пожелание джеванширских делегатов нашему съезду сегодня — это вообще укрепление союза революционных крестьян с бакинским пролетариатом. Если они не будут знакомиться с жизнью друг друга, то они не поймут друг друга. Поэтому я говорю: «Да здравствует крепкий союз крестьянской бедноты и революционного пролетариата города Баку!»

Первый Всеазербайджанский съезд Советов...

C. 86—88

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЯ КУБАТЛИНСКОГО УЕЗДА Ч. ИЛЬДРЫМА НА I СЪЕЗДЕ СОВЕТОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ ССР

11 мая 1921 г.

Товарищи, Кубатлинский уезд составляет часть Зангезурского уезда. Надо вам сказать, что Зангезурский уезд состоял раньше из смешанного населения: армянского и мусульманского, но еще при мусавате благодаря дашнакскому наитиску, произшедшему вследствие подлой политики мусаватистов совместно с дашнаками, мусульманские селения были разрушены, сожжены, а остатки населения нашли себе приют в мусульманской части Зангезура, т. е. в Кубатлинском уезде, также и

в Карягинском. Таким образом, означенная политика разбила Зангезурский уезд на две противоположные друг другу части: армянскую, где господствовали дашнаки, и мусульманскую. Последняя, подвергаясь нападению и уничтожению со стороны дашнакского населения, принуждена была бежать в Кубатлинский уезд, оставив свои села на сожжение. Одного этого ясно, чтобы представить себе картину Кубатлинского уезда, это кладбище с живым населением, где люди ходят абсолютно голые, босые, голодные, загорелые, вид у них, особенно у женщин, невозможно кошмарный. Все молят о наущном хлебе и мануфактуре для покрытия наготы своего тела. Вот в каком состоянии живет сейчас население этого уезда. Конечно, говорить о Советской власти там не приходится, ибо там власти и в помине нет. Местное население может понять сущность Советской власти только тогда, когда оно собственными глазами увидит подлинное лицо рабоче-крестьянской власти. До сих пор же там было таким образом: во главе ревкома стояли те же кулаки и беки, которые по-старому, имея при себе винтовку и лошадь, продолжают повелевать, опираясь на свою службу. Они удивительно быстро пристраиваются, хотя бы милиционерами, и также повелевают; в результате выочный скот, фураж, транспорт и прочее дают опять-таки те же самые бедняки. Реквизиция имущества у крестьянина, долгое пользование им, а в большинстве случаев — невозвращение, это самое обычное явление в жизни уезда. Власти нет, милиция существует на бумаге, на самом же деле это босая команда, которую можно собрать с трудом. Самые милиционеры за все время своей службы получили по 27 тысяч рублей, большинство продали свою лошадь, ковер, чадру своей жены и прочее имущество и влакат самое жалкое существование. Конечно, при таких условиях воровство не прекращается, а милиционеры говорят, что и они воруют, и они грабят, так как нечего есть. Это поистине забытый край. У этого края ничего нет, никто на него не обращал внимания. Он находился между двумя огнями: с одной стороны дашнаки, а с другой — ханы и беки персидские. Каждая сторона в отдельности предлагала присоединиться к ним. Теперь там нужно создать Советскую власть и поддержать силой, благодаря которой только и может Советская власть существовать. Необходимо переорганизовать все сверху донизу и снизу доверху. Говорить о советских работниках нечего, там их нет. Единственно, кого мы можем принять во внимание, это истинных, действительных коммунистов, сторонников бедноты и крестьянства, которые были там беспомощны и не знали, что им делать. Таковые есть.

О земельном вопросе тоже говорить нечего, это из рук вон как плохо. Крестьяне до сих пор не получили землю из рук беков и ханов, и сейчас беки отдают землю крестьянину на половинных началах. Крестьянин распахивает землю и половину отдает беку. Половина семян и рабочей силы — это крестьянина. Старая оброчная система, которая существовала в России и при мусавате проводилась, проводится и сейчас в несчастном, забытом крае — Кубатлинском уезде. Больниц там нет, не только больниц, но даже и их духа там нет. Нет там ни врачей, ни фельдшеров, ни лекарств. При мусаватском правительстве там было 6—7 школ, а теперь одна школа и один приют. Если сравнить с Карагинским, так Карагинский уезд самый лучший, самый организованный. В этом уезде 3000 учеников, 75 школ.

Теперь относительно беженцев. Весь уезд представляет собой сплошной кошмар. Население состоит исключительно из голых людей, как будто бы вы попадаете в страну краснокожих. Беженский отдел отпустил им всего 2 миллиона, но, конечно, этого очень мало.

Вопрос продовольственный там также обстоит очень плохо. О нем и говорить не приходится. Проезжая по тем местам, вы можете видеть, как целыми стадами люди — в кавычках — пытаются подножным кормом, едят зелень: хлеба у них очень мало. Есть, конечно, у старых кулаков и зарыт в ямах.

Теперь мы сорганизованы в исполнкомы из комитетов бедноты, и они дают надежду, что сумеют установить там власть.

Здесь задают вопрос относительно шоссейных дорог, это касается Наркомпути, и я, как народный комиссар путей сообщения, отвечу на этот вопрос. Шоссейных дорог в Кубатлинском уезде нет. Там есть следы шоссейных дорог, проектированных еще при режиме Николая и мусавата, проекты остались не выполненными. Об этом я скажу в докладе от Комиссариата путей сообщения.

Теперь кочевой вопрос. Там каждым летом население выходит в эйлаги, на более возвышенные места. Ввиду наличия границ с дашнаками — население лишено возможности выходить на горы, и за это лето, если не половина скота, то около этого погибнет. Таким образом, необходимо принять самые решительные меры, и, действительно, упрочить Советскую власть, утвердить возможность силе Советской власти в лице милиции, увеличить работу отдела просвещения, провести сеть школ, приютов. Необходимо беженский отдел снабдить всем необходимым, не только мануфактурой, но и хлебом. Нужно пожелать, чтобы

110

границы с дашнаками были изъяты, чтобы истинный крестьянин и беднота Зангезура и крестьяне Кубатлинского уезда могли рука об руку строить действительную советскую, свою крестьянскую власть.

Первый Всеазербайджанский съезд Советов...

C. 73—74

ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЯ Н. Н. НАРИМАНОВА НА I СЪЕЗДЕ СОВЕТОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ ССР

12 мая 1921 г.

Товарищи, вопросы продовольственный и транспортный я считаю вопросами временными, т. е. если по этим вопросам и были действительно крупные недоразумения в том смысле, что у крестьян отбирались средства передвижения, хлеб и фураж, то все это было временным, так как Азербайджан был местом, которое содержало довольно большое количество войск. И говорить о том, давать ли Красной Армии или красным аскерам хлеб, мясо, фураж и вообще другие продукты, не приходится. Вопрос этот совершенно должен быть снят с очереди, потому что Красная Армия и красные аскеры, это защитники революции. Они именно находились в Азербайджане для того, чтобы уничтожить гнезда контрреволюции и таким образом дать возможность нам заниматься вот сейчас внутренним строительством.

Нам хорошо, конечно, когда спокойно сидишь, знаешь, что завтра опять спокойно пойдешь на работу, хорошо, когда все дни распределены, и мы спокойно ложимся спать, спокойно встаем и ведем мирный образ жизни. А каково красноармейцу и красному аскеру, который объявил себя жертвой для нас, который не знает, что с ним завтра будет, который действительно является защитником революции. Все, что у нас есть, мы должны отдавать этому красноармейцу и красному аскеру. Мы должны ухаживать за ними, любить и лелеять их.

Первый Всеазербайджанский съезд Советов...

C. 111

**ИЗ ПРОТОКОЛА
ЗАСЕДАНИЯ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ АССР**

25 апреля 1923 г.

Слушали:

2. О введении в состав Карабахского комитета тт. Чальяна и Мануцяна взамен тт. Тавакеляна и Паризьяна.
(А. Дадашев.)

ПААФ ИМЛ. Ф. 379. Оп. 7. Д. 464. Л. 36

**ТЕЛЕГРАММА
ИЗ ЗАККРАЙКОМА РКП(б) В ЦК АКП(б)**

17 мая 1923 г.

На 25 мая назначен Пленум Заккрайкома. Порядок дня: первое—отчет Президиума; второе—положение в ВЭС; третье — положение о Заккрайкоме; четвертое — финансовый вопрос и зарплата; пятое—практическое проведение решений двенадцатого съезда; шестое — доклад Карабахского комитета; седьмое — текущее. По четвертому вопросу предлагается бакинцам выставить докладчика, сообщив заранее его фамилию. По шестому вопросу докладчиками—Мусабеков и Каракозов. Просьба срочно сообщить, имеются ли у вас какие-либо дополнения к порядку дня.

Секретарь Заккрайкома Михайлов

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 85. Д. 315. Л. 112

**ВЫПИСКА
ИЗ ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПРЕЗИДИУМА
ЦК АКП(б)**

1 июня 1923 г.

Слушали:

О Карабахе.

Постановили:

а) Декретировать автономию. Проект представить в ЦК в 3-дневный срок.

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 85. Д. 329. Л. 32

**ИЗ ПРОТОКОЛА
ЗАСЕДАНИЯ ПЛЕНУМА ЗАККРАЙКОМА РКП(б)**

27—28 июня 1923 г.

Присутствуют: Члены Заккрайкома тт. Гинзбург, Гусейнов, Кахиани, Каравеев, Касумов, Киров, Лукашин, Махарадзе, Мирзоян, Михайлов, Мусабеков, Мясников, Орахелашвили, Орджоникидзе, Плешаков, Стуруа, Цхакая, Элиава, Якубов.

Кандидаты: тт. Врачев, Ионисян, Каиньян, Курулов, Могилевский.

Члены Зак. Контр. Комиссии: тт. Агаев, Атарбеков, Вацек, Джарденадзе, Жожикашвили, Масхулия, Осипов, Соловьев, Стельмах, Хумарян, Эфендиев.

Заседание 27 июня 1923 г.

Слушали:

3. Доклад Карабахского комитета
(тт. Шадунц и Каракозов).

Постановили:
Поручить ЦК АКП в месячный срок выделить Нагорный Карабах в автономную область, произведя наделение землей и водой крестьян выделяемых районов.

Секретарь Заккрайкома РКП Михайлов

ПААФ ИМЛ. Ф. 13. Оп. 1. Д. 264. Л. 12—12 об.

**ИЗ ПРОТОКОЛА
ЗАСЕДАНИЯ ПРЕЗИДИУМА ЦК АКП(б)**

1 июля 1923 г.

Присутствовали: Члены Президиума ЦК: Киров, Мирзоян, Каравеев, Мусабеков, Ахундов Р., кандидаты Чагин, Варейкис. Председатель тов. Киров при секретаре т. Иноземцеве.

Слушали:

3. О Карабахе.

Постановили:

3. а) Предложить АзЦИКу декретировать (от имени Президиума) автономию Нагорному Карабаху, создав из него «Автономную Карабахскую область» с центром в Ханкендах с Испол-

нительным Комитетом во главе. Указать в декрете на то, что границы и прочее будут определены особой Комиссией (см. ниже п. д.).

В декрете указать, что фактическое владение землей (пастбищами, лесами, садами, пашней и т. д.) и водой сохраняется за нынешними владельцами.

б) Впредь до образования Исполнительного Комитета для управления Карабахом создать Ревком в составе пяти членов под председательством тов. Каракозова. Остальных членов Ревкома наметить в Секретариате.

в) Образовать областной партийный комитет в составе пяти членов: секретарем Обкома утвердить тов. Мануцяна, поручив секретариату наметить остальных членов Обкома.

г) Поручить Ревкому не позже двух месяцев созвать съезд Советов.

д) Образовать комиссию в составе тт. Караева (председ.) и членов: Каракозова, Свиридова, Ильдрыма и Буниатзаде. Поручить Комиссии определить:

- 1) Границы автономного Карабаха.
- 2) Положение Курдистана.

3) Административный передел Низменного Карабаха.

Поручить комиссии через семь дней представить свое заключение в Президиум ЦК.

е) Поручить Агитделу провести кампанию с целью разъяснения как тюркскому, так и армянскому населению значение этой реформы.

Секретарь ЦК С. Киров

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 74. Д. 132. Л. 145

СООБЩЕНИЕ С. ШАДУНЦА В ЗАККРАЙКОМ РКП(б)

2 июля 1923 г.

Карабахский Комитет уже приступил к изданию газеты на армянском языке, но после первого же номера принужден был прекратить выпуск из-за технических неудобств. Ныне, когда центр Карабаха будет перенесен в Ханкенды, мы лишаемся и той единственной машины, которая имеется в Шуше.

Комитет просит отпустить ему одну машину (плоскую) с соответствующим количеством шрифта.

В связи с осуществлением автономии в Карабахе создается большая потребность в быстрой переброске работников и поддержке живой связи с железнодорожным узлом (Евлах) и местами. Потому Комитет просит распоряжения об отпуске ему одной легковой машины.

Член Карабахского Комитета С. Шадунц

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 85. Д. 313. Л. 162

ПРОТОКОЛ ЗАСЕДАНИЯ ПРЕЗИДИУМА АЗЦИКА СОВЕТОВ

4 июля 1923 г.

Слушали:

1. О Нагорном Карабахе.

Постановили:

1. а) Создать в нагорной части Карабаха Автономную Карабахскую область с центром в Ханкендах и Исполнительным Комитетом во главе.

б) Впредь до образования Исполнительного Комитета для управления Нагорным Карабахом создать под председательством тов. Каракозова Революционный Комитет.

в) Поручить Ревкому не позже 2-х месяцев созвать съезд Советов.

г) Организовать комиссию под председательством т. Караева и членов Каракозова, Свиридова, Буниатзаде и Ильдрыма.

Поручить Комиссии определить

1. Границы автономного Карабаха.

2. Административный передел низменного Карабаха.
3. Положение Курдистана.

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 125. Д. 303. Л. 29

**ДЕКРЕТ
АзЦИКа СОВЕТОВ
«ОБ ОБРАЗОВАНИИ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ
НАГОРНОГО КАРАБАХА»**

7 июля 1923 г.

Царское самодержавие, стремившееся к порабощению национальных меньшинств в бывшей Российской империи, не стеснялось прибегать даже к уничтожению отдельных мелких национальностей, путем натравливания их друг на друга.

Армяно-мусульманская резня 1905—1906 гг. в Закавказье может служить лучшим доказательством пагубной политики великорусского самодержавия. В тот момент, когда революционные рабочие массы Закавказья открыто стали выражать свое негодование против угнетения их капиталом, рукой царских генералов Воронцовых — Дацковых были посеяны семена вражды между двумя родственными, исторически связанными народами — армянами и мусульманами.

Это еще больше выявилось, когда Закавказье было раздроблено на три «самостоятельных государства», руководящая роль в которых перешла к кучке национал-шовинистов — мутаватистов, дашнаков и меньшевиков, лакеев западного капитала, которые господство над национальными меньшинствами ставили на первый план. За незначительный период существования этих «государств» было пролито немало крови трудового крестьянства на горах Карабаха и в других частях Закавказья.

Уничтожение национального угнетения и неравенства — в какой бы форме оно не проявилось, — замена национальной вражды и ненависти интернациональной солидарностью трудящихся; братским сотрудничеством народов в едином государственном союзе является одной из основных задач рабоче-крестьянской революции и Советской власти.

Во исполнение этой задачи Азербайджанский Центральный Исполнительный Комитет Советов постановляет:

- 1) Образовать из армянской части Нагорного Карабаха

автономную область, как составную часть АССР, с центром в местечке Ханкенды.

2) Органами управления автономной области являются: Областной Исполнительный Комитет и местные Советы.

3) До образования Областного Исполнительного Комитета создать Временный революционный комитет, коему вменить в обязанность не позже 2-х месяцев созвать съезд Советов для избрания постоянного исполнительного органа.

Примечание. Все пастбища, леса, сады и фактическое владение землей и водой сохраняется за нынешними владельцами.

4) Всеми необходимыми финансовыми и техническими средствами Областной Исполком снабжается из общих средств АССР непосредственным распоряжением АзЦИКа.

Для выработки положения области и фактической передачи административных единиц в автономную область Карабаха, а также определения границ автономной области создать смешанную комиссию из представителей Нагорного Карабаха, Низменного Карабаха, Курдистана и центральной власти АССР, которой (комиссии) вменить в обязанность закончить свою работу к 15 августа с. г.

За Пред. АзЦИКа М. Б. Касумов
Секретарь АзЦИКа М. Ханбудагов

Собрание узаконений и распоряжений
Рабоче-Крестьянского Правительства АССР
за 1923 г. Баку. 1923. С. 384—385*

**ПРОТОКОЛ
ЗАСЕДАНИЯ КОМИССИИ ПО ОПРЕДЕЛЕНИЮ ГРАНИЦ
АВТОНОМНОГО КАРАБАХА И КУРДИСТАНА**

7 июля 1923 г.

Слушали:

1. О конструкции органов власти низменной части Карабаха.
(т. Карапев.)
2. О Курдистане.
3. О железной дороге.

Постановили:

а) Создать из низменных частей уездов Карабаха, оставшихся от выделения Нагорного Карабаха, Областное управление с центром в Агдаме.

б) Предложить т. Свиридову совместно с предисполкомами уездов Карабаха представить к завтрашнему дню схему административного деления Области.

* Опубликовано в газете «Бакинский рабочий», № 151 от 9 июля 1923 г.

ластного управления низменной части Карабаха. Образовать Автономный Курдистан, центры и границы которого определить при установлении границ Нагорного автономного Карабаха. Осуществить проведение железной дороги Евлах—Шуша, причем шпалы предоставлют местные карабахские органы.

Председатель комиссии *А. Г. Караев*
ПЛАФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 74. Д. 132. Л. 170

ИЗ ПРОТОКОЛА ЗАСЕДАНИЯ ПРЕЗИДИУМА ЦК АКП(б)

16 июля 1923 г.

Слушали:

12. Доклад комиссии по карабахскому вопросу.
(т. Буниатзаде.)

Постановили:

- а) Свободные земли, оставшиеся от разоренных русских сел Скобелевского общества, включить в пределы территории Автономного Карабаха.
- б) Гор. Шушу включить в состав Автономной Области Нагорного Карабаха.
- в) Из низменной части Карабаха образовать 2 уезда.
- г) Из территории, занимаемой курдами, образовать «Курдистанский уезд».
- д) Поручить СНК в советском порядке определить точные границы и административные центры этих уездов.
- е) Образовать Ревком Автономной Области Нагорного Карабаха в составе 5 человек: Председателя т. Каракозова и членов тт. Биниатова, Костаняна, Кафиева и Чальяна.
- ж) Просить Закрайком РКП откомандировать в качестве секретаря Обкома тов. Костаняна. В случае отказа в откомандировании т. Костаняна секрета-

рем Обкома назначить тов. Мануцяна, введя его в состав Ревкома.

з) Образовать Обком Автономной области Нагорного Карабаха из 9 человек в составе тт. Костаняна (секретаря), Мануцяна, Каракозова, Биниатова, Арзаняна и Чальяна. Остальных членов Обкома поручить наметить Секретариат и внести на утверждение Президиума.

и) Окончательную выработку положения об Автономной области Нагорного Карабаха возложить на комиссию в составе тт. Каракозова, Биниатова, Чальяна, Варейкиса и Мануцяна; созыв комиссии возложить на тов. Каракозова, определив трехдневный срок работы комиссии.

к) Организацию Укомов и Уисполнкомов в Курдистане и в 2-х уездах Низменного Карабаха возложить на Секретариат ЦК снесением на утверждение Президиума ЦК.

Секретарь ЦК АКП *С. Киров*

ПЛАФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 74. Д. 132. Л. 166 об.—167

АВТОНОМИЯ КАРАБАХА

19 июля 1923 г.

В беседе с нашим сотрудником председатель комиссии по делам Карабаха тов. Каракозов сказал следующее:

«Декрет АзЦИКа об автономии Нагорного Карабаха имеет громадное значение в истории установления братской солидарности между народами Закавказья. Безусловно, враги Советской власти постараются использовать автономию в своих целях, пуская провокационные слухи в темных массах, не соответствующие смыслу декрета.

Карабах экономически тесно связан с Азербайджаном, поэтому, выделяясь в автономную область, он остается в составе АССР.

Эта область, начиная с 1905 года, была ареной межнациональ-

нальной бойни. Натравливая армян и мусульман друг на друга, бывшее царское правительство в 1905 и 1906 году старалось предотвратить надвигающуюся революционную грозу, создавая атмосферу межнациональной розни...

Только Советская власть освободила этот край от кошмара межнациональной резни, создав условия мирного и братского сотрудничества двух народов.

Осенью прошлого года Азербайджанское правительство, желаю ближе подойти к насущным нуждам армян Карабаха, создало специальный комитет по делам Карабаха в целях удовлетворения выявившихся нужд его.

Комитетом были обследованы все стороны жизни населения Нагорного Карабаха, раздано голодающим 15000 пудов зерна, переброшено и закуплено на местах много строительных материалов и приступлено к ремонту и оборудованию зданий в Ханкендак под школу 2-й ступени, больницу, детский дом и интернат для учащихся и учительского персонала. В Шуше пущена в ход типография, и теперь издаются две газеты: на тюркском и армянском языках. Закнаркомпочтой решен вопрос о почтовой связи между центром и Карабахом. Ныне почта доставляется на автомобилях, переброшенных Закнаркомпочтой в Карабах.

В целях предоставления населению Нагорного Карабаха возможности полного развития и проявления инициативы во всех областях советского строительства АзЦИК выделяет ныне Карабах в особую автономную область, создавая условия, при которых легче будет изжить остатки недоверия и ненависти, которые старались сеять бывшие царские и мусаватские правительства между двумя народами. Попытки дашнаков и мусаватистов кровью трудающихся Карабаха разрешить этот вопрос потерпели полный крах.

И только Советская власть разрешила его окончательно без всяких кровопролитий.

* * *

В связи с выделением, согласно постановлению АзЦИКа, Нагорного Карабаха в автономную область, низменный Карабах будет разбит на два уезда — один с центром в Агдаме, другой с центром в Джебраиле. Курдистан также будет выделен в особый уезд.

Бакинский рабочий. 1923, 19 июля

ИЗ ПРОТОКОЛА
ЗАСЕДАНИЯ ПРЕЗИДИУМА АЗЦИКА
СОВЕТОВ И СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ АССР

21 июля 1923 г.

Слушали:

2. Доклад Комиссии по карабахскому вопросу.
(Доклад тов. Буниатзаде.)

Постановили:

1. а) Свободные земли, оставшиеся от разоренных русских сел Скобелевского общества, включить в территорию автономного Карабаха.
б) Гор. Шушу включить в состав Автономной Области Нагорного Карабаха.
в) В низменной части Карабаха образовать два уезда.
г) Из территории, занимаемой курдами, образовать «Курдистанский уезд».
д) Поручить СНК определить точные границы и административные центры этих уездов.
е) Образовать Ревком Автономной Области Нагорного Карабаха в составе 5-ти человек: Председателя т. Каракозова, чл. тт. Биниатова, Костаняна, Кафиева и Чальяна.
ж) Окончательную выработку положения об Автономной Карабахской Нагорной Области возложить на комиссию в составе тт. Каракозова, Биниатова, Чальяна, Варейкиса и Мануцяна, созыв Комиссии возложить на т. Каракозова, определив срок работы недельный.
з) Считать необходимым выпустить от имени АзЦИКа воззвание к крестьянству Азербайджана с объяснением цели и значения этой автономии.

**ПРОТОКОЛ
ЗАСЕДАНИЯ ПРЕЗИДИУМА ЗАККРАЙКОМА РКП(б)**

23 июля 1923 г.

Слушали:

1. О закавказских дашнаках.

Постановили:

- 1) Не возражать против опубликования представленной декларации; считать целесообразным внести в нее некоторые редакционные поправки, не изменяя ее духа и основного содержания.
- 2) Считать необходимым чтобы декларация была подписана всеми членами местного ЦК дашнаков персонально.
- 3) Дашнаков, арестованных за принадлежность к партии, после опубликования декларации освободить.
- 4) Разрешить Дро и Горюну Казазьяну выехать за границу.
- 5) Указать республиканским ЦК и органам Чека на необходимость неослабно следить за выполнением дашнаками их политических обязательств перед Сов. властью.

Секретарь Заккрайкома *Б. Михайлов*

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 85. Д. 315. Л. 183

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ
АЗЕРБАЙДЖАНСКОГО ЦЕНТРАЛЬНОГО
ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА СОВЕТОВ
И СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ АССР**

24 июля 1923 г.

Во исполнение пункта 3 декрета АзЦИКа от 7-го июля с/г., опубликованного в № 151/879 газеты «Бакинский Рабочий», об образовании Автономной Области Нагорного Карабаха, Азербайджанский Центральный Исполнительный Комитет Советов постановил:

1. Для управления Автономной Областью Нагорного Карабаха, впредь до созыва 1-го Областного съезда Советов, образовать Временный Революционный Комитет в следующем составе:

158

Председатель т. А. Каракозов
Члены: т. М. Чальян
т. С. В. Мануцян
т. Б. Биниатов
т. К. Кафьев

2. Комитет по делам Нагорного Карабаха ликвидировать и все дела, имущество и принадлежащие ему фонды передать Революционному Комитету.

Пред. АзЦИКа *М. Б. Касумов*
Предсновнаркома АССР *Г. Мусабеков*
Секретарь АзЦИКа *Т. Алиев*

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 3. Д. 73. Л. 172

**ТЕЛЕГРАММА
В НАРКОМПРОМТОРГ Т. ОРДУБАТСКОМУ**

28 июля 1923 г.

Предлагается Вам отпустить за счет Совнаркома Ревкому Автономной Области Нагорного Карабаха строительного материала (леса, стекол и гвоздей) на сумму пятнадцать тысяч (15000) золотых руб. по ценам не выше себестоимости.

Предсновнаркома *Г. Мусабеков*
Секретарь Совнаркома *А. Дадашев*

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 85. Д. 321. Л. 22

**ИЗ ПРОТОКОЛА
ЗАСЕДАНИЯ ПРЕЗИДИУМА ЦК АКП (б)**

30 июля 1923 г.

Председатель: тов. Киров С.

Секретарь: тов. Матюшин В.

Слушали:

13. Вопросы в связи с выделением Нагорного Карабаха.

Постановили:

а) Границы Курдистанского, Джебраильского и Агдамского уездов утвердить по прилагаемой карте.

159

б) Уездным центром Курдистанского уезда считать Пиро-
джан.

в) Уездный центр Джебраильского уезда перенести из Ка-
ягино в Джебраил.

г) В Агдамском уезде центром считать гор. Агдам.

д) АзЦИКу и СНК немедленно провести в жизнь все
мероприятия, связанные с выделением Автономной области На-
горного Карабаха и с административным переделом новых уез-
дов. В первую очередь озаботиться об открытии кредитов На-
горному Карабаху и уездам: Джебраильскому, Агдамскому и
Курдистанскому.

Секретарь ЦК АКП Киров

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 74. Д. 133. Л. 3 об.

ВЫПИСКА
ИЗ ПОСТАНОВЛЕНИЯ
ПРЕЗИДУМА ЦК АКП (б)

30 июля 1923 г.

Своим постановлением от 30 июля 1923 года Президиум ЦК
АКП (б) дает поручение Комфракции СНК АзЦИКа к 7 авгу-
ста провести в жизнь все мероприятия СНК и АзЦИКа по вопросу
о выделении Нагорного Карабаха в автономную область (воп-
росы о границах Автономной области, уездах, их кредитовании
и т. д.).

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 85. Д. 329. Л. 19

ВЫПИСКА
ИЗ ПОСТАНОВЛЕНИЯ
ПРЕЗИДИУМА ЦК АКП (б)

30 июля 1923 г.

Слушали:

Вопросы, связанные с выделе-
нием Нагорного Карабаха.

Постановили:

Провести в жизнь все мero-
приятия СНК и АзЦИКу.

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 85. Д. 329. Л. 18

ИЗ ПРОТОКОЛА
ЗАСЕДАНИЯ СЕКРЕТАРИАТА ЦК АКП(б)

31 июля 1923 г.

Слушали:

О партшколе в Нагор-
ном Карабахе.

О редакции газеты
«Коммунист» на ар-
мянском языке.

Постановили:

Не возражать против открытия
партшколы в Нагорном Карабахе.
Предложить Обкому Автономной
Области Нагорного Карабаха пред-
ставить смету.

а) Предложить Агитотделу поза-
ботиться о выдвижении канди-
дата в редакторы газеты «Ком-
мунист» армянский.

Тов. Мнацаканяна снять с рабо-
ты из армянского Торгового
представительства и направить
для работы в газете «Комму-
нист» армянский.

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 74. Д. 643. Л. 22

ТЕЛЕГРАММА
ИЗ ШУШИ В ЦК АКП(б)
И РЕДАКЦИЮ «БАКИНСКОГО РАБОЧЕГО»

31 июля 1923 г.

Баку ЦК АКП Кирову
Копия «Бакинский рабочий»

Из Шуши

На многолюдном митинге граждан Шуши вынесена одоб-
рительная резолюция по поводу автономии Карабаха, находя-
щуюся национальной политики Соввласти правильной.

Мануцян

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 125. Д. 327

ИЗ ПРОТОКОЛА
ЗАСЕДАНИЯ ПРЕЗИДИУМА АЗЦИКА СОВЕТОВ

4 августа 1923 г.

Слушали:

Постановили:

1. Положение об Автономной Области Нагорного Карабаха. (Докл. т. Алиев.).

1. Утвердить.

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 125. Д. 303. Л. 42

УПОЛНАРКОМФИНУ

5 августа 1923 г.

Совнарком АССР предлагает в первую очередь озабочиться об открытии кредитов Нагорному Карабаху и уездам: Джебраильскому, Агдамскому и Курдистанскому.

Об исполнении сообщить в Совнарком.

Зампредсовнаркома *Кулиев*
Секретарь Совнаркома *Дадашев*

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 85. Д. 329. Л. 26

В ВЭС

5 августа 1923 г.

На основании распоряжения Предсовнаркома т. Мусабекова Секретариат Совнаркома просит поставить на ближайшем заседании ВЭСа вопрос о выделении средств для низменного Карабаха, докладчиком по указанному вопросу будет Замнаркомвнудел т. Свиридов.

О дне заседания т. Свиридова надлежит уведомить.

Секретарь Совнаркома *А. Дадашев*

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 85. Д. 329. Л. 27

ПРИКАЗ
АЗЕРБАЙДЖАНСКОГО
ЦЕНТРАЛЬНОГО ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА
СОВЕТОВ

6 августа 1923 г.

Ввиду выделения Нагорной части Карабаха в Автономную область (приказ АзЦИКа от 7 июля с. г., опублик. в газете «Вак. Раб.» № 151 (879)) из остальной части Карабаха обращать уезды: Агдамский, Джебраильский и Курдистанский.

Агдамский уезд с Центром в Агдаме.

Состав Президиума:
Председатель Уисполнкома — Шамсаддинский.
зам. председателя —
Чачатуров.
Секретарь Шамиль
Мирзоев.
Участковых Исполкомов — 3.

а) Состав территории: от селения Борсунлу ломаной линией через город Тертер, селения Кара-Коюнлу, Намерлы, Направент, горы Чолодах (2972) Агдалы, мимо города Кизил-Тая, Учтапаляр, отсюда на восток до пункта тройной смежности между уездами Агдамским, Джебраильским и Карабахским, приблизительно в 5-ти верстах к северо-востоку от селения Курапаткино, отсюда на восток до кладбища Пейгамбар, на границе с Сальянским уездом; на пункте тройной смежности кончается смежность со стороны Карабаха и до кладбища Пейгамбар граница описана со стороны Джебраильского уезда.

б) Президиуму Агдамского Уездного Исполнительного Комитета в двухнедельный срок со дня получения сего перевести все учреждение Исполнительного Комитета в Агдам.

в) Весь аппарат бывшего Джеванширского Уездного Исполнительного Комитета со всеми сотрудниками и имуществом передается Агдамскому Уездному Исполнительному Комитету.

2. Джебраильский уезд с центром Джебраил.
Состав Президиума:
Председатель Уисполкома Мамедханов.
Секретарь Мамедов.
Участковых Исполкомов—4.

3. Курдистанский уезд с центром Пириджан.
Состав Президиума:
Председатель Уисполкома Гаджиев.
Секретарь Гусейнов
Мисид.
Уисполкомов—3.

a) Состав территории: от кладбища Пейгамбар на границе с Сальянским уездом на запад до пункта тройной смежности между уездами: Джебраильским, Агдамским, Карабахом, приблизительно в 5-ти верстах от селения Курапаткино. Отсюда со стороны Карабаха ломаной линией через пункты Зимовник Вейсалу, сел. Ново-Николаевка, селения Динавалияр, селения Авшары, селения Дудукчи, Карягино, сел. Ишихлу, сел. Гоч-Ахмедли, сел. Сулейманлу, Кишляк, Эфендиляр, Джебраил, с. Аджикенд, с. Техляр, родник Ах-булаг, гора Таркайн-Ялы, сел. Багир-Беглу, далее по речке Акера, вниз до селения Эфендиляр, отсюда на юго-запад до селения Агавюрт, отсюда по стар. административной границе до пос. Аювадинского; от сел. Багир-Беглу до селения Агавюрт граница описана по смежности с Курдистаном.

a) Состав территории: от вершин горы Муров-даг ломаной линией со стороны Карабаха через следующие пункты: гора Эгенюр, гора Алакая, ст. Лысогорск, гора Джамин-кюм до селения Баг-Беглу; отсюда со стороны Джебраильского уезда вниз по речке Акера до селения Эфендиляр, далее на юго-запад до селения Агавюрт со стороны ССРА через селение Инзирак, сигнал Александр Дали-Даг, далее по хребту до горы Дава-Гезы; далее по старой административной границе до начального пункта.

б) Президиуму Курдистанского Уездного Исполнительного Коми-

тета в двухнедельный срок организовать Уисполком, со всеми его делами немедленно переселиться в селение Пириджан и произвести участковое и сельское районирование.

4. Бывший Кубатлинский уезд. а) Председателю быв. Уисполкома, ввиду ликвидации уезда, все имущество и технический состав передать на усиление Участковых Исполкомов Джебраильского уезда.

5. Участковое административное деление произвести Уезисполкомам самим.

6. Народному Комисариату финансов составить дополнительно сметы по уездам: Агдамскому, Джебраильскому и Автономной Области Нагорного Карабаха в части ликвидации старых уездов и организационных расходов в новых образованиях.

В отношении Курдистанского уезда отпустить единовременно сумму в распоряжение Уисполкома на все организационные расходы, вытекающие из организации всего уездного аппарата, проведя в срочном порядке через соответствующие учреждения.

7. По вопросам междууездного отделения участкового и сельского районирования и вопросам, вытекающим из ликвидации старых уездов и организации новых, создается Комиссия под председательством тов. Свиридова, в составе членов: по 2 представителя от Автономной Нагорной области и по одному из уездов Агдамского, Джебраильского.

Председатель АзЦИКа Касумов
Зампредсовнаркома М. Кулиев
Наркомвнудел Ив. Свиридов

ПААФ ИМЛ. ф. 1. Оп. 85. Д. 329. Л. 2—2 об.

В ЦК АКП(б)

7 августа 1923 г

В дополнение к отношению нашему от 7 сего августа за № 297/с сообщается для сведения резолюция Предсовнаркома тов. Мусабекова:
«Срочно провести в сов. порядке через Наркомвнудел. Со-

ИЗ ИНФОРМАЦИОННОГО ОТЧЕТА
О РАБОТЕ ПАРТОРГАНИЗАЦИИ АЗЕРБАЙДЖАНА
ЗА АВГУСТ-СЕНТЯБРЬ 1923 г.

Выделение Нагорного Карабаха в автономную область вызвало необходимость произвести территориальный и административный передел некоторых уездов. В состав автономной области вошла территория нагорных частей Шушинского, Джеванширского и Джебраильского уездов. Низменные части Шушинского и Джеванширского уездов образовали территорию Агдамскую курдами, отошла к территории Кубатлинского уезда и образовала уезд Курдистанский.

Таким образом, вся территория АССР делится теперь на следующие части: 1) Нахкрай, 2) Карабах, область, 3) Бакинский уезд, 4) Гянджинский, 5) Кубинский, 6) Закатальский, 7) Нухинский, 8) Шемахинский, 9) Геокчайский, 10) Агдашский, 11) Шамхорский, 12) Казахский, 13) Агдамский, 14) Джебраильский, 15) Курдистанский, 16) Сальянский и 17) Ленкоранский уезды.

ПАГФ ИМЛ. Ф. 13. Оп. 1. Д. 346. Л. 54

В СОВНАРКОМ

Октябрь 1923 г.

ЦК Последгола настоящим сообщает, что в помощь голодающим Нагорного Карабаха на днях из запасного фонда в Агдаме будет отпущено зерно. О количестве отпущеного зерна своевременно будет сообщено.

Зампред. Последгола Усейнов
Секретарь Управделами Уман

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 85. Д. 322. Л. 84

ИЗ ПРОТОКОЛА
ЗАСЕДАНИЯ ПРЕЗИДИУМА
ЗАКАВКАЗСКОГО ЦИКА СОВЕТОВ

1 октября 1923 г.

Слушали:

Постановили:

5. О переселении 205 семей эреванских беженцев-мусульман.
5. Согласиться с постановлением АзЦИКА о временном их оставлении в районе ст. Дзегам.

ПААФ. ИМЛ. Ф. 1. Оп. 125. Д. 303. Л. 72

ВЫПИСКА ИЗ ПОСТАНОВЛЕНИЯ
ПРЕЗИДИУМА АЗЦИКА СОВЕТОВ

7 октября 1923 г.

Слушали:

Постановили:

6. О сессии АзЦИКА перед съездом Советов.

4-ю сессию АзЦИКА назначить 15-го октября 1923 года. Порядок дня: Лесной и Ветеринарный Кодексы, доклад Совнаркома, утверждение положения о «Нагорном Карабахе».

Секретарь АзЦИКА М. Ханбулагов

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 74. Д. 644. Л. 147

ПРОТОКОЛ
ЗАСЕДАНИЯ ПРЕЗИДИУМА ЦК АКП(б)

8 октября 1923 г.

Слушали:

Постановили:

1. Доклад комиссии по обследованию порядка проведения в жизнь решений ЦК о выделении Нагорного Карабаха в Автономную Область. (Постановление Президиума ЦК от 20/VIII и Секретариата ЦК от 5/IX с. г.)

А) Признать, что популяризация постановления среди населения, особенно тюркского, об образовании Автономной Области Нагорного Карабаха, не закончена.

Б) Предложить тов. Караеву развернуть широкую агиткапанию о сущности автономии Нагорного Карабаха.

В) По советской линии принять следующие предложения:

1. По Курдистанскому уезду:
 - а) Поручить Секретариату совместно с Наркомпродом выяснить вопрос об отмене единого сельхозналога в Курдистане.
 - б) Признать необходимым обеспечить население Курдистанского уезда лесными материалами. Поручить Наркомзему договориться с Совнаркомом о выполнении настоящего постановления.
 - в) Поручить ЦК Последгола оказать

ПОЛОЖЕНИЕ ОБ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ НАГОРНОГО ҚАРАБАХА

26 ноября 1924 г.

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1. Автономная Область Нагорного Карабаха является составной частью Азербайджанской ССР.

2. Все делопроизводство, суд и обучение в школах Автономной Области Нагорного Карабаха ведется на родном языке.

3. Автономная Область Нагорного Карабаха участвует в республиканских органах Азербайджана по принципу пропорциональности.

О ТЕРРИТОРИИ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ НАГОРНОГО ҚАРАБАХА

В состав Автономной Области Нагорного Карабаха входит территория, занимаемая городами и селениями из следующих уездов:

Из Шушинского уезда—гор. Шуша и Степанакерт (Ханкенды); селения Каракетук, Улубаб, Каябashi, Сары-Кешиш, Кишлаг-Кенд, Шальва, Сеид-Бекли-Дашбулаг, Мехти-Кенд, Бадара, Сундженское, Хинзиристан, Исмаил-Бекли, Мали-Бекли, Халифали, Ходжалы, Күшиллар, Керпа-Афатали, Зарыслы, Нахичеваник, Пирджамал, Даграс, Кятук-Агдар, Агбулаг, Аранзамин, Лысагорск, Қиркиджан, Джамиллы, Балуджа, Калубаликенд, Пахлюль, Ханадзах, Мадаткенд, Сизник Верхний, Демирчилар, Сизник Нижний, Сигнах, Чанахчи, Карабулаг, Куши-Баба, Сарушен, Хачмас, Тукнакал Гарали, Пирамкенд, Мтытаркенд, Даг-Даган, Гаров, Дашкенд, Шушикенд, Дашалты, Гюнот, Қешишкенд, Дашалты, Хозабюр, Қендхурт, Қараундж, Мушкинат, Гавахан, Машаткенд, Кузумкенд—Ачикенд, Гешан, Гаци, Ени-кенд, Каракенд, Емища, Джамикат, Кагарза, Мирикенд, Карадаглы, Хонашен, Бахрамлы, Ходжаллы, Муганлу, Абдаллар, Скоблевка, Сус, Сухторашен, Хирхан, Завадых, Гер-Гер, Мовас, Амарас, Биль-Биляг, Агбулаг, Кузумкенд, Трахтик, Таг, Азох, Зарданашен, Шехер, Джагауз, Тагаверт, Гюзей, Чертаz, Гешан, Гюней-Чертаz, Испаганджук, Енгиджа, Дашибashi, Ханабад-новый, Ханабад-старый, Қешишкенд, Хорамурт, Кличбаг-верхний, Кличбаг-нижний, Туг, Медазор, Салакатин, Шихинлы, Акаку, Атагут, Сусалых, Ковшалты, Домы, Гора-Пакоры, Чиракуз.

Из Джеванширского уезда—селения: Гасанриз, Уметлы, Қеранлу, Имарат-Черавенд, Үсатджик (Чафар) Қозлу (Баглас), Кизиль-Кая, Яйджа (Тхаг). Зардахач, Чаректар, Балугая, Ахмаллы, Базаркенд, Колтак, Дагманлу, Җавшанлу, Чорманлу, Ванк, Тромбон, Оратаг, Шахмасур, Нариштар, Қичик-Карабек, Улу-Карабек, Қасапет, Абгара-Мардакенд, Дашибирлю, Аратаг, Бурудж, Ярымджа, Маргаллы, Маргушевхан, Бруч, Левон-Арх (Саров), Мингрельское, Чардахлу, Люласаз, Орлово-Денисовка, Казанчи, Джан-Ятаг, Гюль-Ятаг, Сорхан-венд, Мехмана, Дамирлы, Талыш, Турис, Дастангир, Тонашен, Мадагих, Демирляр, Верхнее-Чайлу, Нижний-Чайлу.

Из Карагинского уезда—селения: Агджакенд, Аракюль, Паназур, Биниатлы, Даланлар, Южелан, Дашбашир, Занзур, Кейна-Таг, Мюльки-Дара, Хозабюрт, Банг, Гадрут, Комракюч, Қочбек, Қушилар, Мелик-Джанлур, Норашен, Таанг, Тагасы, Сур, Шагак, Вартнашат, Агбулаг, Ахуллу-Кюглу, Булутан, Дудунчи, Қоглу, Ҳирмагджук, Эдилли.

Из Кубатлинского уезда—селения: Каладарси с выселками.

ОРГАНИЗАЦИЯ ЦЕНТРАЛЬНОЙ ВЛАСТИ

Власть в Автономной Области Нагорного Карабаха на занимаемой территории принадлежит Съезду Советов, Центральному Исполнительному Комитету и местным Советам.

Высшей властью Автономной Области Нагорного Карабаха является Съезд Советов, который созывается не реже одного раза в год. В период между съездами вся полнота власти переходит к Центральному Исполнительному Комитету Советов.

Для проведения в жизнь постановлений Съезда Советов и Центрального Исполнительного Комитета Автономной Области Нагорного Карабаха ЦИК избирает Совнарком, который, сосредоточивая у себя все дело управления области, надеяется правами Президиума ЦИКа.

Примечание. Председатель ЦИКа является вместе с тем и председателем Совнаркома.

Для заведования отдельными отраслями управления областью учреждаются Народные Комиссариаты:

- 1) Внутренних Дел с подотделом—Собеса и Коммунального хозяйства;
- 2) Юстиции;
- 3) Просвещения;